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Vi vill värna och främja  

Vi kolonister på Ärtholmen har en stor förmån som får arrendera en bit mark mitt i Malmö och detta 

privilegium vill vår förening värna och ta hand om på bästa sätt. Vi har formulerat fyra områden som 

är viktiga för detta och för varje område finns en beskrivning på vad vi vill sträva mot.  

1. Koloniträdgårdsverksamhet  

2. Värnande om miljö, växtliv och djurliv  

3. Hushållning av våra gemensamma resurser  

4. Grannsämja, trygghet och trivsel  

Koloniträdgårdsverksamhet 

Ärtholmens Sommarstad är ansluten till Koloniträdgårdsförbundet, och vi vill verka för att främja den 

långa traditionen av koloniträdgårdsliv. Vi för en god dialog med andra koloniföreningar, mestadels 

genom Södra Regionen. På så sätt får vi ett kunskapsutbyte i föreningsverksamheten. Vi tar del av 

Koloniträdgårdsförbundets information och för den vidare till våra medlemmar i våra nyhetsbrev. Det 

är viktigt att synliggöra vad koloniträdgården har inneburit historiskt, som kulturarv, men även sätta en 

prägel på vad kolonilivet innebär idag för Malmös invånare.  

Vi är en naturlig del av Malmös gröna stråk, som går rakt igenom staden. Mitt i detta pärlband av 

parker skapar vi ekologiska trädgårdsmiljöer – rika på biologisk mångfald och pittoresk kreativitet, 

som ska vara inbjudande och tillgängligt för alla. Att arbeta med öppenhetsprincipen ger en parkkänsla 

för alla som promenerar genom vårt område. Det är bl.a. därför vi föreslår att häckar mot gången ska 

vara max 150 cm höga, se styrelsens proposition sid 8. Vänner och bekanta bjuds in till våra oaser och 

gemensamma fester, så som midsommarfirandet och danserna. Vi har en stor fin lekplats, som även 

förskolorna runt omkring besöker frekvent. Vi anordnar loppisar och öppna trädgårdar. Det finns chans 

för andra än stugägare att arrendera odlingslotter. 

Du som enskild medlem är en viktig pusselbit för att föreningslivet ska frodas. Därför har styrelsen ett 

nära samarbete med flera olika arbetsutskott, som skapar sociala kontaktytor. Tillsammans lär vi oss 

om odling och trädgård. Vi arrangerar festiviteter, samt aktiviteter som boule och canasta. Vi umgås 

över åldersgränser och olika kulturer. Vi har en grannsamverkan för vardagsaktiviteterna och 

föreningsarbetet. Engagerade medlemmar är en förutsättning för en koloniförening. 

Så engagerar du dig som medlem: 

• Tar del av nyhetsbrev och utskick från styrelsen. Sätter dig in i ordningsreglerna. 

• Kommer på årsstämman för att rösta. Kommer till halvårsmötet. Skriver motioner och 

kommunicera med styrelsen och arbetsutskotten om förbättringar. 

• Bjuder in familj och vänner till våra öppna festligheter som midsommar och dansen, 

samt loppis och öppna trädgårdar. 

• Erbjuder din tid till något arbetsutskott och/eller styrelsearbete. Det är en förening och 

om alla gör något litet, blir det inte lika betungande för eldsjälarna som får föreningen att 

gå runt. 

Att värna om miljö, växt- och djurliv 

Koloniträdgårdsförbundets miljödiplomering har kommit att bli en viktig del av föreningens 

utveckling mot en hållbarare förening. 2025 blir vi miljödiplomerade. Föreningen har en miljögrupp 

och en studiegrupp, som tillsammans samordnar miljöarbetet. Miljögruppen bevakar att nivån på 



miljödiplomeringen hålls och driver utvecklingen mot högre nivåer om föreningen så beslutar. 

Miljögruppen bidrar till att lokala miljöregler utvecklas i föreningen och att medlemmarna får tips och 

information om miljöarbetet. Studiegruppen vidarebefordrar Koloniträdgårdsförbundets utbildningar. 

De inventerar behov och önskemål hos medlemmarna, samt har kontakt med Studiefrämjandet. 

Tillsammans anordnar de kurser, föreläsningar och aktiviteter om odling och miljö. Exempel på 

aktiviteter som Miljö- och studiegruppen anordnar är gemensamma mustningstillfällen, utställningar, 

växtbyten, öppna trädgårdar, byggen av fågelholkar, insektshotell och igelkottshus. De flesta 

aktiviteter är öppna för hela familjen. Vidare har årligt återkommande återvinningsdagar införts. 

Föreningen har en Kattgrupp, som arbetar med att fånga in och rädda förvildade hemlösa katter på 

området. Vi försöker också hjälpa vilda djur att trivas. Igelkottar är rödlistade, liksom kräldjur och 

groddjur, fladdermöss m.m. Miljögruppen tipsar om hur vi kan samexistera i våra trädgårdar. 

Miljöarbetet leder till en grönare miljö med ekologiska odlingsmetoder och rik biologisk mångfald. Vi 

främjar bevarandet av kulturarvsorter, och motarbetar framfarten av invasiva främmande arter. En 

annan del är att hjälpa föreningen ta fram riktlinjer för hållbart underhåll och det i sig är oftast 

förknippat med en bättre ekonomi för föreningen. Vi har även sett att miljöarbetet skapat nya 

kontaktytor för att aktivera medlemmar i föreningsarbetet.  

Läs mer om: 

• Miljödiplomeringen  

• Återvinningsdagarna 

• Mustningsdagarna 

• Studie- och aktivitetsprogram 

Här hittar du tips och råd om: 

• Invasiva främmande växter 

• Spara regnvatten 

• Värna igelkottarna och biologisk mångfald 

• Odla ekologiskt och ta vara på trädgårdsavfallet smart 

• Kattgruppen berättar om arbetet med de förvildade katterna 

Hushållning med våra gemensamma resurser 

Kostnaderna för sophantering och vatten är efter arrende och fastighetsavgift våra största utgiftsposter.  

Vatten är en ändlig resurs och under värmeböljor kan brist uppstå. Vi uppmanar därför alla att hushålla 

med vatten. Priset på vatten beräknas öka i takt med att avloppssystemen behöver renoveras och 

anpassas till framtida stora skyfall.  

Vi hjälps åt att hålla kostnaderna för sophantering och vatten nere genom att: 

• Sortera vårt avfall till rätt kärl/container och trycka ihop skrymmande förpackningar. 

• Kompostera i första hand ditt trädgårdsavfall i egen kompost eller använd växtmaterialet 

till täckodling.  

• Låt användbara saker få nya ägare. Delta på loppisarna, återbruksdagarna eller annonsera 

i vår facebook-grupp eller på anslagstavlan. 

• Två gånger om året har vi återbruk och återvinning i samband med att vi även 

tillhandahåller container för de sopor som inte hittat en ny ägare.  

• Avstå vattning av gräsmatta och undvik användning av vattenspridare, dessa ger väldigt 

låg effekt, endast ca 10 % når rötterna. Bättre är att punktvattna samt att vattna sent på 

kvällen eller på morgonen då minskar man avdunstningen.  

https://www.artholmen.org/det-hander-pa-artan/miljodiplomering/
https://www.artholmen.org/tradgards-och-spartips/atervinningsdagarna/
https://www.artholmen.org/tradgards-och-spartips/appelmustningsdagarna/
https://www.artholmen.org/det-hander-pa-artan/studiegruppen/
https://www.artholmen.org/tradgards-och-spartips/invasiva-vaxter/
https://www.artholmen.org/tradgards-och-spartips/spara-vatten/
https://www.artholmen.org/tradgards-och-spartips/igelkottar/
https://www.artholmen.org/tradgards-och-spartips/gor-egen-naring/
https://www.artholmen.org/det-hander-pa-artan/kattgruppen/


Goda grannar 

Vi är många som delar vårt fina koloniområde. Det innebär också att vi bor tätt och tar del av 

varandras trädgårdsliv. Tänk på att visa hänsyn och att vara lyhörd för andras önskemål, så att vi alla 

kan trivas tillsammans. Goda grannar ger också trygghet och gemenskap. 

Det är trevligt med husdjur i våra trädgårdar - men se till att de inte stör dina grannar eller besökare 

som promenerar i området. Självklart ska du hålla husdjur på din egen tomt, men hundar som skäller 

och gör utfall mot staketet kan vara skrämmande. 

• Vi är många som rör oss i området sommartid. Om du cyklar eller kör elscooter, tänk på 

att hålla låg fart inom området och var särskilt försiktig i alla hörn, där sikten inte alltid 

är fullgod. 

• Det är roligt med musik och fester på sommaren, men var uppmärksam på ljudnivån och 

tänk på att dina grannar också vill njuta i sina trädgårdar. 

• God gemenskap skapar trivsel i området. Det finns sedan tidigare möjlighet att t ex spela 

bangolf, boule, canasta och att delta i våra fester, men det finns också andra aktiviteter 

som stärker gemenskapen. Vi kan alla hjälpas åt att ta initiativ till olika grupper, t ex 

barnaktiviteter, danskurser, trädgårdskurser, öppna trädgårdar och mycket annat. 

 

Låt oss alla hjälpas åt för att Ärtholmen ska fortsätta vara inbjudande och trivsamt! 

 

 

 
 


